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об’єктів та інших екоініціатив. Також держава може встановлювати нормативно-

правову базу, що сприяє розвитку екологічного сільського господарства та при-

вертає увагу інвесторів, які зацікавлені в сталому розвитку [2]. 

Висновки. Пропонуємо шляхи, які сприятимуть підвищенню інвестиційної 

привабливості сільського господарства в Україні: забезпечення стабільного про-

зорого законодавства; підвищення ефективності виробництва та зменшення ви-

трат; розвиток інфраструктури, що сприятиме збільшенню виробництва та збуту 

продукції; підвищення якості та безпеки продукції; розвиток кооперації та об’єд-

нань сільськогосподарських підприємств; привабливість фінансових інструмен-

тів: дотації, кредити, інвестиційні фонди; підвищення конкурентоспроможності 

підприємств на міжнародному ринку. 
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ЗНАЧЕННЯ СТРАХУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РИЗИКІВ 

ПІДПРИЄМСТВ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Вступ. Сучасні економічні умови характеризуються високим рівнем динаміч-

ності та невизначеності, що робить діяльність підприємств все більш ризикованою. 

Фінансові ризики, як-от курсові коливання, зміни процентних ставок, інфляція, 

кредитні ризики тощо можуть негативно впливати на фінансовий стан підприєм-

ства, його прибутковість і конкурентоспроможність. У цих умовах страхування 
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фінансових ризиків стає одним із ключових інструментів забезпечення фінансової 

стійкості, стабільності розвитку підприємства та зниження впливу негативних фак-

торів на фінансовий стан підприємств. 

Мета роботи – вивчення значення страхування фінансових ризиків для під-

приємств в умовах зростання невизначеності та ризикованості економічного се-

редовища. 

Основна частина. Здійснення підприємницької діяльності безпосередньо 

пов’язане з ризиком, зі зростанням рівня якого відбувається збільшення прибутку 

підприємства. Це спонукає бізнес вести більш агресивний тип фінансово-еконо-

мічної діяльності. 

З економічного погляду ризик – це ймовірність отримання негативного ре-

зультату (отримання фінансових витрат або додаткових і непередбачених витрат, 

неотримання запланованих доходів і непокриття витрат, втрата прибутку, втрата 

частки ринку), який виникає за невизначених економічних і фінансових умов [1]. 

Відповідно під фінансовими ризиками варто розуміти ймовірність виникнення не-

гативних впливів дестабілізуючих чинників, які можуть призвести до зменшення 

або втрати доходів, активів, або ж загалом погіршення фінансового становища 

підприємства. 

Фінансові ризики, мають доволі широку класифікацію за своєю природою. 

Найбільш поширеним у системі фінансового менеджменту є поділ фінансових ри-

зиків підприємств на систематичні (валютний, процентний ризик) і несистематичні 

(кредитний ризик, ризик неплатоспроможності підприємства, ризик зниження фі-

нансової стійкості, інфляційний ризик та ін.) [2]. 

Глобалізація економіки, постійні зміни технологій, геополітичні фактори та 

інші події призводять до зростання невизначеності та ризикованості економічного 

середовища [3]. Це робить діяльність підприємств все більш ризикованою, що зу-

мовлює зростання потреби у страхуванні фінансових ризиків. 

Законом України «Про страхування» передбачено страхування фінансових 

ризиків, що входять до 14–16 класів страхування. До них насамперед належить 

власне страхування фінансових ризиків (клас 16), яке на практиці може назива-

тись «Страхування фінансових ризиків», «Страхування ризиків неплатежу» або 

«Страхування виконання договірних зобов’язань». За цим видом ризиків здійс-

нюється також страхування втрат прибутку внаслідок перерв у виробництві, що 

реалізується у так званому «пакетному режимі», тобто одночасно зі страхуванням 

майна від вогневих ризиків, стихійних явищ та ін. Законом передбачене також 

«Страхування кредитів», «Страхування інвестицій», тобто доходу від інвестицій-

них операцій, а також «Страхування поруки (гарантії)» [5]. 

На основі практичного досвіду вітчизняних страхових компаній можна виді-

лити такі типові страхові програми, які пропонуються в Україні для страхування 

фінансових ризиків (табл. 1). 
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Таблиця 1 – Основні види страхування фінансових ризиків підприємств 

Види  

страхування 

Найменування 

основного ризику для підприємства 

Розмір 

страхових сум 

Страхування  

ризику неплатежу 

Невиконання або неналежне виконання платіж-

них зобов’язань щодо оплати виконаних страху-

вальником робіт, поставлених товарів або нада-

них послуг згідно з укладеним договором 

Вартість поставлених 

матеріалів,  

виконання робіт або 

надання послуг 

Страхування  

інвестиційного ризику 

Неотримання або отримання в меншому розмірі, 

ніж це передбачено проектом, прибутку від інвес-

тування коштів внаслідок: помилок в експертній 

оцінці проекту; невиконання запланованих робіт 

Проектна (планова)  

величина  

інвестиційного  

доходу 

Страхування  

ризику втрати  

прибутку внаслідок  

перерв у виробництві 

Зменшення прибутку внаслідок перерв у вироб-

ництві, зумовлених страховими випадками, перед-

баченими в основному договорі страхування май-

на (вогневі ризики і ризики стихійних явищ, ава-

рії систем електро-, водо-, газопостачання, непра-

вомірні дії третіх осіб) 

Запланований  

(очікуваний)  

прибуток 

Страхування ризику  

неповернення кредиту 

Невиконання зобов’язань позичальника згідно з 

кредитним договором щодо повернення отрима-

ного кредиту і відсотків за ним 

Величина кредиту 

та/або відсотків  

за нього 

Джерело: складено за даними [6] 

Страхові компанії можуть пропонувати й інші, більш специфічні програми 

страхування фінансових ризиків підприємств, які відповідають потребам клієнтів. 

Утім як типові, так і специфічні програми мають кілька ключових переваг для 

підприємств. По-перше, страхування допомагає зменшити фінансовий ризик, по-

в’язаний з непередбачуваними втратами у підприємницькій діяльності. По-друге, 

страхування фінансових ризиків дає змогу зберігати фінансову стабільність, забез-

печувати фінансову стійкість підприємства та зосереджуватися на стратегічних 

цілях навіть в умовах невизначеності. По-третє, використання підприємствами 

страхування фінансових ризиків може бути важливим чинником для інвесторів, 

які шукають підприємства зі стійкими фінансами та виваженим підходом до управ-

ління фінансовими ризиками в сучасних умовах. 

Висновки. Фінансові ризики відіграють все більш важливу роль у діяльності 

підприємств. Вони можуть негативно впливати на прибутковість, ліквідність, плато-

спроможність та інші фінансові показники підприємства. Тому страхування фі-

нансових ризиків стає одним із ключових інструментів управління ризиками для 

будь-якого підприємства. Правильно налагоджена система страхування дає змогу 

зменшити фінансові втрати та забезпечити стабільність у фінансовій сфері. Розу-

міння умов страхування та їх впливу на діяльність підприємства є ключовим ас-

пектом успішного управління фінансовими ризиками. 
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РИНОК БОРГОВИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 

ЯК СКЛАДНА ЕКОНОМІЧНА СИСТЕМА 

Вступ. Ринок боргових зобов’язань – складна економічна система, яка визна-

чається великим різноманіттям учасників та інструментів. Він відображає взаємо-

дію різних суб’єктів та фінансових установ і має вагомий вплив на фінансову-

боргову стабільність та безпеку. 

Мета роботи – розгляд складностей та особливостей функціонування ринку 

боргових зобов’язань з урахуванням його впливу на економічну систему. Ми ста-

вимо за мету проаналізувати ключові системні аспекти цього ринку з метою з’ясу-

вання його ролі та значення у сучасному фінансовому середовищі. 

Основна частина. Сучасне сприйняття та розуміння ринку боргових зобо-

в’язань відображається в усвідомленні його складності та впливу на глобальну 

економіку. Цей ринок стоїть перед викликами, як-от високий рівень заборговано-

сті, нестабільність валютних курсів та ризик невиплат. Попри це існує впевненість 

у його важливості для функціонування сучасної фінансової системи, що спонукає 

до пошуку інноваційних підходів та ефективного регулювання [1]. Саме тому до-

слідження у контексті монофункціональних та поліфункціональних систем може 

допомогти зрозуміти, як вони взаємодіють у забезпеченні макроекономічної ста-

більності. Розглянемо кілька підходів до аналізу: 

1. Монофункціональна детерміністська проста система (робота годиннико-

вого механізму, невеликого підприємства). Аналіз ринку боргових зобов’язань 

може включати дослідження залежності між рівнем боргового навантаження та 

ефективністю функціонування невеликих підприємств. 

2. Монофункціональна випадкова проста система (з перешкодами). Вивчен-

ня того, які перешкоди (як-от економічні кризи чи політичні нестабільності) впли-


